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/ Mi ugy értertük, hogy mindenki számára uj ne-ő 
velést adjunk, a régi hitemn és az ország egész 
törtémelmén alapulva. Öfelsége CAROL KIRALY a 

dooz ... ssSSc.s 

Alapitotta: PAszTOR EDPE 

SOGG OG SOGG SOG 

KILENC ÉV 
TELT EL 

Ma telik le Öfelsége II. Ká- 
roly király uralkodásának ki- 

lencedik éve. Kilenc eredmé- 

nyekben gazdag esztendő 

ugyanannyi lépcsőt jelent az 

ország és a nemzet előrehala- 
dása és fejlődése terén. A mai 
örömnapon nehéz felemliteni 

teljes valóságában azi a hely- 

zetet, amelyben az ország ak- 

kor volt, mikor a fiatal és 

bölcs uralkodó a kezébe vette 

az ország kormányzását. 

Meg keli köszönni az isteni 

gondviselésnek, hogy az or- 

szág jó sorsa Romániának adta 

Károly kírályi - és éppen ab- 
ban a pillanatban, amikor az 

országnak a legnagyobb szük- 
sége volt rá. 

Román földön született 
megismerte a nép kivánságait 

- ismeri a fájdalmainkat és 
már kora fiatalságától kezdve 
a nép felemelésének gondja 

foglalkoziatta. 

Románia presztízse legmaga- 
sabbra emelésének élénk vá- 

gya egy pillanatra sem hagyta 
el szeretett Uralkodónkat. 

Már amikor uralkodó herceg 

volt, megalapitotla a „Károly 

király alapitványt", amely hi- 
vatva volt később felemelni a 

parasztságot és az ifjuságot. 

Ma - kilene év mullán - 

már számot adhatunk az Ural- 

kodé hagy tetteirőb, akit jog- 

gal illet meg a név: uj ország- 

épitő. 

Természetes, nekünk, 

nek szerencsénk van 

király égisze alati élni, 

meg a szemeink előtt 

akik- 

Károly 

nincs 

végbe- 

ment sok és nagy tettének 

a történelmi távlata. A hol- 
nap krónikásának azonban szá 

mos oldal irnivalója lesz II. 

Károly kírály uralkodásáról, 

aki barmadik „"a három dicső- 

séges király' sorában. 

Ma - mi lelkes alattvalók 
nem tehetünk mást, mint lel- 
kűnkből kiáltjuk: „Éljen Öfel- 

sége II. Károly kírály." 

AZ ORSZAGÓROK 
EGY UIl 

ALAI 
Junius 8-a az ország törté- 

netében a haladás és törekvé- 

sek uj korszakát jelenti. 
Őfelsége II. Károly király 

értett ahhoz, hogy szilárd ala- 

pokra helyezze azt a királysá- 

got, amelynek élére állott és 
első gondja az volt, hogy Ro- 

mániának válogatott ifjuságot 
adjon, amely alkalmas legyen 

majd arra, hogy vállain hordja 

az állam jövőjének terhét. 
Éppen ezért irónralépésekor 

Őfelsége, mint tetteinek irány- 
elvét tüzte maga elé az ifjuság 
megszervezését, ennek a szer- 
vezetnek az Országőr elneve- 
zést adta és semmit sem taga- 
dott meg tőle, csakhogy minél 
tökéletesebbé tegye és, hogy 
minél inkább megfeleljen a 
korszellemnek. 

Már ennek az uj román szer- 
vezetnek az első évében tanu- 
bizonyságát telte a diákság 
annak, hogy megértette a ki- 
rály szándékát, a szülők pedig 
boldogok voltak, hogy gyerme- 
keiket a felséges terveknek 
meglelelően a jövő uj céljaíra 
nevelik. 

Azokból a bámulatos ered- 
ményekből, amelyekel máris 
felmutathat, kitünik, hogy az 
Országőör szervezet célja az, 
hogy az ifjuságnak uj életcélt 
adjon, hogy lelkileg és morali- 
san átformálja és megadja ne- 

ki azt a tesinevelést, amelyet 

a római ősök kultusz magassá- 

gára emeltek. 

„Ép testben ép lélek" mond- 
ták joggal a régi románok, 

akik a világ egy nagy részét 
uralmuk alá hajtottiák. 

Híiszen ma már a modern tu 
domány is igazolja, hogy élénl 
ész csak egészséges, gondozott 
és testgyakorlatok révén ki- 
egyensulyozott lestben lakoz- 
hat, mert csak igy jöhet létrt 

a szellem és test ruganyossá- 
gának harmóniája. 

Az Országőrség vitte véghez 

azi a nagy munkát, hogy az 

ifjuság ideáljává tette a kultu- 

ra és haza szeretetét. Szinte 

örül az ember szive, amiko 
látja az iskolák melleti az or- 
szágőr csapatokat, amint gya 
korlatozni kezdenek, egymá: 

után végezve a szebbnél-szeb) 
mutatványokat és ünnepeikei 
a polgárnevelés valóságos ün- 
nepélyeivé emelve, amelyek 
hivatva vannak a holnap tár- 
sadalmának uj arcát megszab- 
ni. 

Az Országőr programmja 
olyan elveket tartalmaz, ame- 
lyek a tanuló ifjuságból nevüűk 
re és elhivalottságukra büszke 

55 

polgárokat nevelnek. A fegye- 
lem ésszerü bevezetése, a kö- 

telességteljesités megszoktatá- 

sa és a jócselekedetek íránti 
hajlam kifejlesztése, de legfő- 
képpen a vallásos hiire neve- 

IA 

lés, amely minden foglalatos- 
ságnak lelki tartalmat ad. 

Sidorovici őrnagy, akít Öfel- 
sége ennek a ragyogó szerve- 

amnek fejéül választott, töké- 
lelesen megértette küldetését 
és a munkába helyezett lelke- 
sedésével bebizonyitotta, hogy 
átérezte a királyi gondolat je- 
lentőségét és a rábizoilt ifjuság 
ból az elkövetkező napok fö- 
kéletesebb román polgárait ne- 
veli ki. 

Szerencsés sugalmazás volt 
ennek az uj gránit alapkőnek, 

az ifjuság uj szervezetének a 
lefektelése, amelyre felépülhet 
az Istentől megáldott egységes 

Nagyrománia,



Péntek 1939 junills 9. 

Dend 
zt ... 

égségbe 6ivfalak 
scfemefésemreérkezel" 
Miért lett öngyilkos a nagyváradi Feledi András volt zsombo 

lyai gyárigazgató lemesváron? 
Röviden már jelentettük, 

hogy tragikus módon vetett vé 
get életének Feledi András 36 
éves nagyváradi illetőségű, 
volt gyárigszgató, aki a gyár- 
városi Pestalozzi-ucca 2 szá- 
mu házban Jakott. Feledi a 
zsombolyai Decker kalapgyár 
igazgatója volt és néhány hó- 
nap előtt hagyta el állását. 
Azóta hiába igyekezett megfe- 
lelő egzisztenciát teremteni és 
megérlelődött benne az öngyil- 
kosság gondolata. Szombairól 
vasárnapra virradó éjszaka le- 
velet irt Budapesten élő öccsé- 
nek Feledi Dénesnek, akit ven 
dégségbe várt Temesvárra. A 
bucsulevélben felsorolta azokat 
az akadályokat, amelyek életé- 
nek anyagi megalapozása elé 
tornyosultak és bejelentette, 
hogy mivel a végső anyagi 
romlást ugysem birná ki, in- 
kább a halálba megy. 
- Vendégségbe hivlak - 

irta öccsének, - de mire meg 
jössz, már a temetésemre érke- 
zel... 
Azután levelében elkészitet- 

te eddigi életének anyagi mér- 
legét is. Megjelölte, hogy ki- 
től milyen összegü követelései 
vannak és kinek, mivel tarto- 
zik. Megkérte öccsét, hogy eze- 
ket az ügyeket a legjobb belá- 
tása szerint intézze el. Végül 
bocsánatot kért öccsétől és 
Nagyváradon élő anyjától, 
amiért önkezével vetett véget 
életének. A levélben még kö- 
zölte, hogy öccsét vasárnap 
délre várja. 
A „„Curentul" szerint bucsu- 

levelében azt irta, hogy azárt 
lett öngyilkos, mert magyar ál- 
lampolgár létére elbocsájtot- 

Vasárnap délelőtt azután el- 
követte az öngyilkosságot. Az 
elegánsan berendezett lakás- 
ban rajta kivül csak a cseléd 

tartózkodott, aki a konyhában 
dolgozott. Feledi András le- 
eresztette a redőnyt hálószobá 
ja aplakában és az ágya fölé 
bevert szögön házikabátja se- 
lyemzsinórjával felakasztotta 
magát. A cseléd délelőtt 11 óra 

Nagyvárad, junius 7. Kupás 
Gyula nagybanyai lakos a vi- 
lágháboruban, mint a 33-as 
gyalogezred hadnagya szolgált. 
A hadnagy a háboruban meg- 
sebesűlt és 1919-ben nyugdijaz 
ták. A nyugdij összegét később 
havi 2400 leiben állapitották 
meg. Azután, mint tisztviselő, 
városi szolgálatba lépett, de 
1934-ben ebben a minőségben 
is nyugdijazták. Egészen 1938- 
ig mindkét nyugdiját kapta, 

sárolt méreg 
Nagyvárad, junius 7. A Ior- 

ga kormány idején a szatmári 
ideiglenes városi tanács elhatá 
rozta. hogy harcot indit a vá- 
rosban elszaporodott patká- 
nyok kiirtása érdekében. Ezért 
Markovics József Fortuna dro- 
gériájából megrendelt 10.000 
üveg Ratopax patkányirtól 
690.000 lei értékben. A tanács 
a Ratopaxot megvizsgáltatta a 
vegyvizsgáló állomással, amely 
megállapitotta, hogy a Ratopax 
kitűnő patkányirtó szer. A 

........... 

Mennyibe került Németországnak 
a spanyol polgárháboru 

A párisi „Presse Nouvelle" 
részleteket kőzől arról, hogy 
a német népnek mennyibe ke 
rűlt a spanyol beavatkozás? E 
kérdés kapcsán a lap a követ- 
kezőket irja: 

,..A német őnkéntesek visz- 
szatérését Spanyolországból 
Berlinben kűlőn megűnnep- 
lik. Természetesen nagy kato- 
nai parádéval, mert a nem- 
zetfi szocialista klikk nem sza- 
laszt el egyetlen alkalmat sem 
hogy felvonultassa a merev 
gépekké degradált embereit 
diszlépésekben. Szó van arról, 
hogy ezen az űnnepélyen ol- 
vassák fel a spanyolországi 
front „hősi haloltainak" listá- 
ját. Külőn tribűni emelnek a 
vezérkancellárnak s ezzel a 
tribűnnel szemben, egy másik 
grandiózus emelvényen fog- 

lalnak majd helyet a hősi ha- 
lottak hozzátartozói, - az 
anyák, feleségek és árvák. A 
német népnek a hivatalos je- 
lentés szerint 800 halottjába, 
4000 sebesültjébe és pontosan 
egymilliárd márkájába kerűült 
a beavaitkozás. Ezt a nagy ősz 
szegei a némel nép izzadta ki 
vérverejlékkel. A német nép 
meghajolt az „egytál rend- 
szer" előtt, kisebb karéj ke- 
nyeret volt leszelni kénytelen 
nap-nap mellett, csakhogy 
Franco tábornok győzelemii- 
tasan bevonulhasson Madrid- 
ba, vérszomjas bosszura. Kis- 
sé drága mulatság volt! Drá- 
gán kellett a német népnek 
megfizetnie azt, hogy a diktá- 
torok európai trőszije egy uj, 

után ment be a hálószobába, 
hogy a kulcscsomót kérje. Ami 
kor belépett a szobába, a fél- 
homályban megpillantolta Fe- 
ledi Andrást, aki az ágyon tér- 
delt. A cseléd azt hitte, hogy 
gazdája rosszul lett és az ágy- 

ekkor azonban azon a cimen, 
a jövedelem halmozási törvény 
értelmében senki sem kaphat 
két helyről nyugdijat - meg- 
szüntették a nyugdija kifizeté- 
sét. Fenntartották azonban ne- 
ki azt a jogot, hogy arra a 
nyugdijára jelentsen be igényt 
amelyikre akar. Kupás ezzel 
szemben kontencios pert indi- 
tott az állam ellen és kerese- 
tében arra hivatkozott, hogy a 

teee.......... e 

koncert volt, amelynek 

jövedelem halmozási törvény a 

drogéria tulajdonosa pedig a 
rendelés alapján Pozsonyból le 
hozatta a megrendelt mennyi- 
séget. Időközben azonban meg 
bukott a lorga kormány és a 
városi lanácsot is nemzeti ta- 
nács váltotta fel. A tanács is- 
mét megvizsgáltatta a Rato- 
paxot a vegyvizsgáló állomás- 
sal, amely ez alkalommal meg- 
állapitotta, hogy a Ratopax 
egyáltalán nem árt a patká- 
nyoknak. Ezért - valamint 
azzal az indokkal, hogy a ren- 
delést a város közönsége sem 
látja helyénvalónak - az uj 
ideiglenes bizottság visszavon- 
ta a rendelési. Markovics Jó- 
zsef erre 953.989 leire bepe- 
relte Szatmár városát. A 690 
ezer lein felül követelt 200 
ezer leit azon a cimen, hogy 
ennyi vesztesége volt. mert a 
pozsonyi gyár többé nem szál- 
lit neki árut, 100.000 leit pedig 
azért, mert ennyi garanciát 

zseeltsen Ex 
atta, hogy gaz- dája megölte magát, Az öngyil kosságról értesitették a gyár- városi rendőrséget, amely a Je. 

vél alapján kétségtelenül meg. 
állapitotta, hogy Feledi András 
önkezével vetet véget életé- 
nek. A vizsgálat befejezése 
után a holttestet a gyárvárosi 
temető halottasházába szállj- 
tották. A tragikus sorsu Feledi 
András holttestét a gyárvárosi 
katolikus temető kápolnájában 
ravatalozták fel és onnan fe- 

hoz sietelt, 
kor rémülten 

A világháboru nyugdijas tisztje 
nem kaphat polgári nyugdijat is 

hadiözvegyekre és rokkantak- 
ra nem vonatkozik. A táblai 
tárgyaláson az állam ügyvédje 
azzal érvelt, hogy a törvény- 
nek ez a kivételezése csak azok 
ra vonaikozik, akiknek nyugdi 
ját a főhatalomváltozás után állapitották meg és azok közül 
is csak altisztekre és közkato- 
nákra. A tábla ezen az alapon 
elutasitotta Kupás keresetét 

tett le és ezt nem kapla visz- 
sza. A szatmári törvényszék 

Prága, junius 7. A prágui 
Nemzeti Szinházban itegnap 
este nagy cseh hazafias tünte- 
tés játszódott le. A szinházban 

soran 
de annál megbizhatatlanabb 
taggal szaporodjék..." 

Smetana nagy cseh zeneszerző 
„"Az én hazám" cimü szerzemé- 

és megállapitotta, hogy csak 
egy nyugdijra tarthat igényt: 

Ffafkányirtás bonyodalmakkal A szatmnári pathányoknak nem ártott a város áltat megvá- 
- a várost azonban perbetogták miatta 

690.000 leit megitélt Marko- vicsnak. Felebbezés folytán a 
tábla elé került az ügy. A tár- 
gyaláson a Fortuna drogériát 
Izsák Mihály ügyvéd, a várost 
Bocu Nicola: városi tiszti 
főügyész képviselte. Az ügyvé- 
dek mindkét oldalról több uj 
tanut jelentettek be - a For- 
tuna egy pozsonyi tanut is. A 
tábla elrendelte a tanuknak a 
szatmári törvényszék utján tör 
ténő kihallgatását és a tárgya- 
lást októberre halasztotta. 
.. 

Munkásszerencséilenség 
Seps szentgyörgyön 

Sepsiszentgyörgy, junius 7 
Borzalmas szerencsétlenség tör 
tént a Chelaru üveggyárban. 
Severin mechanikus egy gépet 
szerelt, közben a szabályozó el 
romlott és a gép elkapta Seve- 
rint. Megsebesült Chelaru gyár 
tulajdonos és Sálescu munkás 
Severin gépész kórházba szál- 
litása közben meghalt. 

amezauamamammomomzmozzzzsanasnesam 

Cseh nemzeti tüntetés 
a prágai Nemzeti Sz nházban 

nyét adta elő egy szimfóniküs 
zenekar. A szimfónikus kölfe- 
mény interpretálása után a kő- 
zönség spontán módon egy em 
berként ugrott fel helyéről és 
elénekelte a csehszlovák 
zeti himnuszt.



A hatóságok hivatalosan is 
közzétették a képviselő és sze- 
nátor választások eredményét 
és a névsorból kitünik, hogy a 
mezőgazdasági csoport 3 szená 
tora között egy nő is van. - 
Pop M. Maria craiovai föld- 
birtokos, az aki megszerezte az 
ország földmüvelőinek bizal- 
mát. 
Pop M. Maria már meg is 

erkezett Bukarestbe. Sem az 
ut fáradalmai, sem a siker 
hatása nem tudták az első ro- 
mán női szenátor arcáról letőö- 
rölni a mosolyt, az erélyt és az 
energiát, 

Románia első emanci- 

pációs egvesü ele 
Az első női szenátor moso- 

lyogva beszél az „indulásról". 
-A békekötés idején lasi- 
ban tartózkodtam. Akkor is- 
merkedtem meg Elena Negruz- 
zival, Bainescu Mariával, 
Meisnernével és a többiekkel 
és akkor alapitották meg „A 
nők polgári és politikai eman- 
cipálására irányuló Egyesüle- 
tet. 

Az ülésen felállt egy 20 év 
körüli fiatal leány és elmond- 
ta véleményét. Lelkesen bizo- 
nyitotta hogy a nőnek a csa- 
ládban vigasztaló szerepe van 
és müködési körének az ott- 
hon keretén belül kell lefoly- 
nia. 

A gyűlésen igen sok, külön- 
böző koru asszony jelent meg, 
anyák, akik elvesztették gyer- 
mekeiket, féri nélkül maradt 

özvegyek, nővérek, akiknek 
testvérei nem tértek vissza 
többé. 

A könnyek az elfojtott fáj- 
dalom jelei élénken jelezték a 
nők kötelességének utját az 
otthonban eés ofthonon kivül. 
Azon a lelkes ülésen felöltöt 

tem az önkentes ápolónők ruhá 
ját és kimondtam elhatározó 
szavamat. 

Kétszer volt Craiova 
aipo sármeslere 

Nehéz küzdelmet folytat- 
tunk. Mélyen gyökerező elő- 
itéleteket kellett megdönte- 

nünk. 1 ssan haladtunk előre, 
mig bebizonyitottuk, hogy hoz 
záértő szervezők vagyunk. - 
Kétszer voltam Craiova alpoi- 
gármestere és nehezemre esik 
a saját innkám eredményéről 
beszélni. A városházán kifej- 
tett müködésem mellett, a tü- 
dőbaj ellen küzdő egyesület 
elnöke voltam. Mint a nemzet 
közi feminista kongresszus 
női csoportjának elnöke részt- 
vettem a budapesti, hágai, 
drezdai kongresszusokon. 
Arra a kérdésre, hogy mile- 

het a nő szerepe az uj parla- 

Pop M. Maria, 
gazdasági csoport szená- 
lornó e a paraszíság fel- 
emelésében látja a par- 
lamenii munka első 

köfelességét 
mentben, 
felelt: 

-A nőhek az uj alkotmány 
a férfiakkal egyenlő jogokat és 
kötelességeket ad. A nő tehát 
a férfiak tökéletes munkatár- 
sa lehet az ország érdekében 
kifejtett munkában. 

Az életben igen sok fon- 
tos kérdés van, melyek megol- 
dásához szükség van a nők 
segitségére. 

Mindent mes kell tenmi 
a paraszísás szimvoma- 

lámak emeléséért 

Igen magas szinvonalon álló 
intellektuális osztályunk van. 
A földmüves osztály azonban, 
különösen az élet nivója - 
meg kell valljam nem áll ilyen 
magas szinvonalon. 

Pop M. Maria igy 

Hogy a falusi nő emberibb 

A szezen 

valamint 

kiválogatott, legszebb 

szöveiu donságai 

ELECTA-SZOVET 
külön esességek dus választékban 

avram Incuuci ! 

lól teszi, ha vásárlása előti megnézi kira- 
kataink rendkivüli olcsó 

letlehetőségeket nyujthasson 
a családjának, megfelelő neve- 
lésre van szűkség. 
A fiatal lányokat meg kell 

tanitani a gyermeknevelés, va- 
lamint a gazdaság vezetésére s 
az elégséges és egészséges táp- 
lálás müvészetére. 
Minden a gazdasszonytól 

függ és ezért a tökéletes ki- 
képzésük és előkészitésük ér- 
dekében fogok harcolni. 
Sokan azt mondják, hogy 

a nőkben nincs meg a férfiak 
energiája és jellegzetes ellen- 
álló képessége. 
Ez tévedés. A falvakban a 

nők sokkal többet dolgoznak, 

árait 
..... 

mint a férfiak. 
Az interju végén megkérdez 

zük: 
- Milyen érzéssel fogadta 

megválasztásának hirét? 
Pop M. Maria meglepetten 

fogadja a kérdést. Mosolyogva 
válaszol: 
- Nem vagyok kezdő. Min- 

dig azzal a meggyőződéssel in- 
dulok a harcba, hogy győzni 
fogok. 
= EÉn nagybirtokos vagyok 

és a földmüvesek mégis bizal- 
mat szavaztak nekem. Szerény 
ség nélkűl, jó földmüves va- 
gyok és ezt elismerték megvá- 

lasztásommal kapcsolatosan is. 
............................ ? eee........... 

Az angol „tigris" harca 
Neville Chamberlainnel 

Chamhberlainmnek sikerült? valami, mmmil Churchill nemn iadott elérni. A Iardamellákat mnégis Chamn- berlain törte át, mig Churchill belebukortt 
Londoni parlamenti kőrők- 

ben sokat és jelentősen moso- 
lyoegnak, amikor a két „Ch' 
harcáról van szó. A védkőte- 
lezettségi javaslat belerjeszté- 
se ulán Campbell Siephen 
munkáspárti képviselő Neville 
Chamberlain felé kiáltott: 

A miniszterelnők ur 
nyomról-nyomra kőveti Chur- 
chill képviselő ur diktáumait. 
Nem volna egyszerűbb, ha 
mindjári átengedné Churchill- 
nek a helyét? 

A beavatatlan a kőzbeszó- 
lásból arra következtet, hogy 
Chamberlain és Churchill kő- 
zőtt elválaszthatatllan kapcso- 
lat van, vagy, hogy Chamber- 
lain elhatározásai előtit kikéri 
Winston Churchill vélemé- 
nyét. Tudjuk, hogy ez nem igy 
van, mégis Chamberlain nyolc 
hónapja azt teszi, amit az an- 
g0ol politika nagy jóstehetsége, 
Churchill előre megmondolit. 
fulzott a két „Ch" harcáról 
beszélni, de éppen olyan tui- 
zoit lenne, ha Chamberlain es 
Churchill barálságát fételez- 
nék fel. 

Huszonölév.s jáve dőlés 
jub eum 

Az elmult hetlekben Cham- 
berlein csendes diadalt ült 
Churchill felett, mert valami 
olyan sikerüt neki, aminek 

megkisérlése árnyai! vet Win- 
ston Churchill politikai pálya- 
futására. Sikerűl! Chamber- 
lainnek az angol flotta számá- 
ra - háboru esetén - meg- 
nyiliaini a Dardanellákat. 
1915-ben Churchill expediciót 
szervezeit, amelynek az volt 
a feladata, hogy a Dardanellá- 
kon hatoljon át. Ez a kisérlet 
éppen olyan kudarccal járt, 
mint Churchill megelőző tár- 
gyalásai aziráni, hogy Abdul 
Hamid forduljon el a hármas 
szővetségtől. A ketftős fiaskó 
után Churchill kivált! az an- 
gol kormányból és csak mosl: 
22 év ulán, ellenfelének, 

Chamberlainnek sikerüli 
olyan egyezményi létrehozni, 
amilyentől Churchill a világ- 
háboru gyors befejezését 
várta. 

Szinte káprázatos, hogy - 
a Dardanella-affériől elfekint- 
ve VWinston Churchill, 
mennyire előrelátta mindig 
az eseményeket. A jóslatok 
terén már tőbb mint 25 éve 
dolgozik és amikor 1938. ok- 

műncheni egyezmény a cseh- 
szlovák állam gyors felbom- 
lásához fog vezini, az angol 
kőzvélemény nem tudoti az 
előrelátás sulyától szabadulni. 
Mindenki emlékezett arra, 
hogy 1911-ben az agadiri ka- 
land után, Churchill volt az, 
aki kijelentetie, hogy a „világ- 
háboru elkerűiheteilen". 1935- 
ben megmondta, hogy három 
éven belüűl Németországnak 
minden európai fegyveres 
szervezetnél erősebb hadsere- 
ge lesz. Churchill ma 65 éves, 
de temperamentumban nem 
őf, henem husz évvel láitszik 
fiatalabbnak Chamberlainnél. 
Féktelenség és impresszioniz- 
mus jellemzik az angoloknál 
olyan ritka tulajdonságok mi- 
att, ugy Chamberlain, mint 
Baldwin is politikailag meg- 
bizhatatlannak tartják. Mig 
Chamberlain vaskövetkezetes- 
séggel épitette fel pályáját és 
azon mindig a konzervativ 
pári lobogója alai! maradt, 
addig Churchill pályája hol a 
konzervativokhoz, hol a libe- 

tóberében kijelentette, hogy a rálisokhoz gőrbűlt. 

Hét aktiv hét nassziv esztendő 
Churchill a világháboru alatt 
makacsul játszolta az elszánt 
kalonál és sorra kővetelte ma- 
gának azokal a tárcákat, ahol 
megszervezni való mulaiko- 

zott. Bár a dardanellai kudarc 
ufan lemondatják, 1917-ben 
már municiós miniszter, 1918- 
ban légűgyi miniszter lett. A 
világháborut kővető időkben 
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e. maszen 

azon bukott el, hogy a Szovjet 
hez való kőzeledési, Németor- 

angol-szovjet-írancia 
„bekerité- 

Ez 1922-ben 
liberális párt felhábo- 

redeii Churchill fulbuzgalmán 
és elsősorban Lloyd George 
kivánta miniszterének távozá 
sát, aki még nem lakot! jól a 

szágnak 
szerződéssel való 
sét" kövelelte. 
voli. A 

háboruval, aki nem tfudja né- 
metgyűlőletét leszerelni, aki 
az „angol figris' szerepére áhi 
tozik. Churchill otthagyja 
kormányt és a liberális pár- 
tot. 

A hallgatás hét 

kai porondon és a Baldwin- 
kormány 
lesz. Egysorban űl vele a kor- 
mány egé ségűgyi 
re: Artihur Neville Chambec- 
lam Joseph Chamberlain ki- 
sebbik fia, aki szinte véletle- 
nül sodródott a politikába. A 
családi tradició szerint féltesi- 

Austen Chamberlain 
volt a politikára hivatott, mig 
vére. 

neki a család kiterjedt textil- 
gyárait kellett vezetni. Tisztá- 
ra kereskedelmi képzettséget 
nyert és Neville Chamberlain 
Birminghamban telepedett le 
telve űzleti tervekkel. Kőzpá- 
lyája kimerűlt volna abban, 
hogy a városi fanács tagja lett, 
de a háboru alatt polgármes- 
terré választották. A száraz 
érdekielen ember sohasem 
tudta a ftőmegeket lekőtni, 
még szűlővárosában sem tar- 
tottál: jelentékeny egyéniség- 
nek, de féltestvére halála után 
az angol politikai élet ténye- 
zői ugy vélték, hogy a fiata- 
labb Chamberlaint 

niszter lett, majd egyűfi bu- 
kik Churchillel a munkáspár! 
1929. évi győzelme után. 

Az angol rép élő 
leiktismerete 

De mig Churchill máig 
az aisóház egyszerű tagja ma- 
radt, addig Chamberlain Bald 
winnel 
jut, mint pénzűgyminiszier, 
1937-ben pedig átveszi a kor- 
mányelnőkséget. Felfehető 

chill! és vefte be kormányába 
a politikailag 

nek szeme állandóan a világ- 
holot 

váltig hangoztatta, 

politikán 
Baldwin 
hogy az angol 

nyugodoit, 

kormány szá- 
mára csak egyetlen probléma 
van: Anglia. Baldwin hitt az i 
angol izolációs politika lehe- 
tőségeben és közelebb feküdt 
az ő tisztán gazdasági élet- 
szemiéletéhez a hasonló lel- 
kű Chanaberlain. Churchill- 
nek nem voltak atyai pártfo- 
gói: neveskedése hol Lloyd 
Georgeval, hol Baldwinnal 
heilyezte szembe. Ma Bad- 
win is, Lloyd George is neki 
adnak igazat és maguk is fel- 
csaptak annak az őreg figyel- 

meztetőnek, amelynek az an- 
gol politika Churchillt tartot- 

a 

esztendeje 
következelt és 1929-ben mint 
konzervativ tűnik fel a politi- 

pénzügyminisztere 

miniszte- 

is foglal- 
kozfaini kel. Egészségűgyi mi 

is 

1931-ben kormányra 

a 
kérdés, hogy Baldwin miér! 
hagyta ki garniturájból Chur- 

szintelenebb 
Chamberlainit? Churchill Bald 
win szemében az angol politi- 
ka rakoncátlansága volt, aki- 
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Véget ért a dulni a Csehi erdőbe, (a Csehi 
erdőt nem is használták másra, 
mint kirándulásra a gyerme- 
kek és - párbajra a felnőttek) 
és ha a daloló kisfiuk és lá- 
nyok szemén át nézzük a vilá- 

(Nagyvárad.) 
tanitás az iskolákban és meg- 
kezdődött a tavaszi 
lások sorozata. Ugyan hová is 
vihetik máshová kirándulni a 
nagyváradi gyermekeket, mint 

kirándu- 

a félixfürdői, vagy a Csehi- got, amely felcsillan az „egész 
erdőbe? Boldog gyermekko- napos" kirándulás nhirének 
runk jut eszünkbe, amikor az örömére, - nem is változott 

uccán látjuk végigvonulni a semmi. 
kis emberpalántákat, amint vi 
gan énekelve menetelnek a fer 
mészet zöldelőn csábitó örö- 

mei felé. Mi is mentünk kirán- 

A gyermekek most is a Cse- 
hi-erdőbe mennek kirándulás- 
ra. De a felnőtteknek már sem 
okuk, sem kedvük párbajozni. 

Elfünik Dudi 
Dudi. 
A csehi erdőben a visszhang 

százszorosan veri vissza a ki- 
álltást, de az eltünt fiucska 
még sem került elő. 

Hétfőn reggel. A Vitéz uccai 
állami elemi iskola növendé- 
kei elindultak tanitóik vezetése 

alatt a csehi erdő felé. Nem rö 
vid ut, bizony elfáradnak a 
kis első elemisták, amig kiér- 
nek. Meleg is van, a strajer- 
ruha sem a legkönnyebb, de 
hát beszélgetni, zajongani sza- 
bad nem vagyunk az iskolában 
egyszerre csak kiérnek gyer- 
mekek is, tanitfók is. 

És mily boldogság a zöld er- 
dőben. Lehet szaladgálni, ci- 

cázni, fára mászni. Hüvös az 

Nincs veszteni való idő. - 
Délután van, Dudit már órák 
óta keresik hasztalanul. Végül 
is a tanitó begyalogol a köz- 
ségbe és telefonon kihivja a 

erdő, kellemes szellő borzon- váradi mentőket. 
gatta a fákat, itt lehet még - Eltünt egy gyermek az 
csak bujócskát játszani iga- erdőben, meg kell keresni. 
zán. A ftanitó bácsi sem mond 
egyebet, mint hogy: 

- Játsszatok gyerekek. 
Azután kipakkolják a hazul- 

ról hozott uzsonnát. Milyen jól 
esik most a finom elemózsia, a 

mit anyuka reggel bepakkolt. 
De htá minden jónak vége sza- 

A mentők kiérkeznek és az 
izgatott gyermekek segitségé- 
vel megkezdődik a kutatás. A 
mentők elsősorban aziránt ér- 
deklődnek, hol látták utóljára 
a gyermeket. 
Néhány pajtása megmutatja 

a fát, ahová felmásztak. 
kad egyszer. Sorakozni kell, A mentők itt folytatják a 
visszafelé indulni, nehogy késő keresést és rövid idő mulva 

megvan az eredmény: 

Dudi békésen szendereg egy 
fa tövében. Alig akarja ki- 
nyitni a személ, mikor fel- 

rázzák, 
Riadt pillantás ül szemében, a 

legyen, mire hazaérnek, 
Sorakoznak a gyerekek, a ta 

nitók pedig számolják össze 

- Egy, kettő, Uram bocsáss 
- hiszen egy gyermek hiány- 
zik. 

Mégegyszer megszámolják 
őket, de az eredmény ugyan- 
az. Hiányzik egy gyermek a 

hatvanból. 
Névsorolvasás és kiderűl. 
„Dudi" hiányzik. 
„Dudi" első elemista, 

nevén Davidovits. 

Hol van „Dudi" ? 
- Hol van Dudi? 

„Dudi" gyere 

kat. Hogy kerülnek azok ide? 
A tanitó nem bántja Dudit, 

dehogy is bántja. Örül, hogy 
megkerült és nem ették meg a 
farkasok, vagy nem esett le a 
fáról. 
- Nagyon fáradt, voltam, 

mentegetőzik a gyerek - lefe- 
küdtem aludni, olyan jó az er- 
dőben aludni. 
- Indulás - adja ki a pa- 

rancsot a tanitó. 

teljes 

ják. Ez az, amire Stephen 

Campbell képviselő célzolt és 
ezuttal talán a munkáspárti 

képviselő csapott fel jósnak, 
amikor előre láttatta, hogy 
Chamberlain elhagyja helyét, 
oda csak Churchill kerűlhet. 
Az angol kőzvélemény ezt jól 

ta. Mert Churchill csak névleg 

tarlozik hét éve a kormány- 

párihoz, de a „videani consu- 

jes, a figyelmezietés, a szá- 

monkérés folytonos ismélelge- 

tésének a párl! ellenzéki szelle- 

me, aki kellemetlenebb az 
igazi ellenzék képviselőjénél, 
Kilee őrnagynál. És az utóbbi 

időben mégis mindenki azt iudja és Chamberlain csak 
teszi, amit Churchill ajánl. - annyira népszerű, amennyire 
Nem kérdezik meg, de ő ugy- megfogadja Churchill taná- 
is lemondja véleményét és ezt csajt. Mer! sok esemény iga- 
a kéretllen tanácsoti megfogad- zolta: megmodta, hogy kű- 

ne 

A 
BBe1 

mikor meglátja a mentőbácsi- 

D.cebai uccar anam 

emi iskola növendék 

nek izgalmas kiránduláse 

A mintők talalták nmeg 
a ta tövében békésen 
szendergő kisfiut 

A tanitó az első osztály öreg 
jóságos tanilója a fejéhez kap. 
Ő felelős a gyerekért. Ki tud 
ja, mi történt vele. Hátha elte 
vedt, vagy valami állat tá- 
madta meg. 

A csehi erdő ugyan nem 
dzsungel, nincsenek vadálla- 
tai, de „Dudi" nélkül még se 
lehet hazaindulni. 

A gyerekek is rémülten ke- 
resik kis pajtásukat. Benéznek 
minden bokor alá. Egymás 
mellé állanak, kiabálnak üte- 
mesen;: 

Da-vi-do-vics. Azután 
fütyűlnek. Leadják a gyerme- 
kek egymás között ismerős hi- 
vó füttyjelet Dudinak se hire 
se hamva. Dudit elnyelte a 
föld. 

Kihivják a mentőket 
S a gyermeksereg elindul da 

lolva hazafelé, Sötétedik már, 
mire hazaérnek. A szülők már 
aggódtak a gyermekek távol- 
maradása miatt de amikor a 
kipirult csemeték elmesélték 
Dudi eltünését és megkerülé- 
sének izgalmas történetét, - 
megbocsátották a késés okát. 

Csak Dudi nem mesélt el 

semmit odahaza, Félt, hogy ki 
fog kapni. 

Ne félj, Dudi, nem fogsz 
kikapni. Jó gyermek vagy. El- 
fáradtál, elaludtál. Addig jó 
neked, amig ártatlanul aludni 
tudsz, miközben az erdőben, a 
mi körülötted zug, vadul kia- 
bálják a nevedet, Davidovits. 

p. m. 

eee... 

Hull fogadja az angol 
királyi párt a kna. 
dai határon 

Washington, junius 7. A Fe- 
hér Házban minden előkészü- 
letet megtettek az angol kirá- 
lyi pár fogadására. Hull kül- 
ügyminiszter Kanada határára 
utazik és ott fogadja az angol 
királyi párt, akiket egész Egye 
sült Allamok-beli utjukon el- 
kisér. 

lőn angol politikát nem lehet 
folytatni. Németország és A" 
glia kőzőtt barátság nem le- 
het, angol hadseregei kell te- 
remieni és a tőrőkkel, oroszok 
kal meg kell állapodni Het 
év előti mindez lehetetlennek 
vagy feleslegesnek tűnt fel 
Chamberlain számára. Ma va" 
lemennyire ő is Churchill hi- 
ve lett és a szó szorosabb ér 
telmében a két „Ch" harcáról 
már nem is lehet beszélni. 
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A szenátusban, 

Péntek, 1939. junius 9. mAGYARSAG 

Őfelsége 71 szenátort navezett ki 
A magyarok közül kinevezie az uralkosó dr Szász Pált, Marion 

Aron katholikus és Varga Béla unitárius püspökőt 
Bucuresti, junius 7, Hétfőn 

szentesitette aláirásával az 
Uralkodó, az alkotmány 63-ik 
és a választói törvény 7. szaka- 
sza alapján a következő egy- 
szakaszos királyi dekrétumot: 

kilenc évi 
időtartamra a következő szená- 
torokat nevezzük ki: 

Királyi tanácsosok csoportja: 
G. G. Mironescu, Ernest Balif 
tábornok. A NUF alapitó tag- 
jai közül: G Manu tábornok, 
Samsonovici tábornok, Gusti 
D., Vasilescu Karpen, Miclescu 
Nicolae, Stefanescu Amza tá- 
bornok, lonescu Mihail tábor- 
nok, Rusescu Gheorghe tábor- 
nok, Pelivan loan és C. C. 
Traescu. A NUF legfőbb nem- 
zeti tanácsának tagjai közül: 
Lucian Blaga, Mircea Cancicov 
Dinopol Gheorghe, Duca Gri- 
gore, I. D. Ilonescu, Iuliu Ha- 
tieganu, Hedrich Hans, Mala- 
xa N., Marinescu loan, Istrate 
Micescu, Mociornita D., I. G. 
Perieteanu, Romalo Alexandru 
Teodorescu Hanibal, Vlad Au- 
rel és Wolf Helmuth. Mező- 
gazdasági csoport: Cherchav- 
schi Titus, Alexandru Hurmu- 
zacse, Konert Fritz, Szász Pál 
dr. és Toncof Cristu. A keres- 
kedelem és ipar kinevezett sze 
náforai: Grigore Alexandrescu, 
Sever Dan, Carol Schill, Gri- 
gore Zamfirescu. A müűvészi 
és sajtócsoport szenátorai: An 
tipa Grigore, Agarbiceanu Ioan 
Bratescu-Voinesti Ioan Cor- 
teanu Andrei, Horea Holubei. 
A zene és képzőmüvészeti cso- 
portból: Grediceanu Tiberiu, 
Gh. lonescu, Gh. Gheorghescu, 
jalea Ioan és Popescu Sfefan. 
A tengerészet és aviatika sze- 
nátorai: G. V. Bibescu, Sebas- 
tian Eustaciu tengernagy és 
Popovici Andrei. A közművelő- 
dési csoportból: Ciuhandu Gh, 
Macavei Victor, Pacha Ágos- 

ton, Márton Áron katolikus és 
Varga Béla dr. unitárius püs- 
pök. A sport és ifjuságnevelési 
csoport: Barbu Catargiu, Ma- 
noilescu I. tábornok, Mitilineu 
1I, Marcel Olteanu tábornok. 
Lagino G. és Teofil Sidorovici. 
Ezek szerint az alkotmány 

ee 

által előirt 88 szenátusi tag- 
ságból 71-et az uralkodó Őtfel- 
sége a fenti egyszakaszos tör- 
vénnyel töltötte be. A kineve- 
zettekkel a keddre virradó éj- 
szakán táviratban közölték a 
királyi dekrétum tendelkezé- 
sétt 

................... 

IDAROS UJSÁG 

Az elmult héten lezajlott 
képviselőválasztás eredménye 
immár ismeretes. Somes tarto- 

mányból az ipari és kereske- 
delmi listán dr. Soós István és 
dr. Bartha Ignác ügyvédek ke- 
rültek be. Bár mindketten ügy 
védek, valószinüleg igyekezni 
fognak megismerni a kisiparos 
társadalom sérelmelt és kiván- 
ságait és ramélhetőleg szószó- 
lói is lesznek. 
A szenátorválasztáson meg- 

bukott Szabó Béni, a közis- 
mert volt magyarpárti képvi- 
selő. 

Ezzel szemben az ország kis- 
iparos társadalmában nagy örö 
met keltett az a hir, hogy a 

Bucuresti, junius 7. Jólérte- 
sült fővárosi iparoskörök arról 
tudnak, hogy a közeljövőben 
jelentősen átszervezik a kis- 
ipart. A kézműiparosokat el 

Vadászlegyverével agyontőlte 
magát Petrósz község birája 
Nagyvárad, junius 7. pPet- 

rósz község birája Benciu Ale- 
xandru tegnap egy vadászatról 
töltött puskával ment hazafelé, 
Benciu elesett és a töltött pus- 
neamamnnaanasa 

jka elsült. A golyó a biró válla 
felett hatolt be és hóna alatt 
jött ki. A biró nyomban ször- 
nyethalt. Az ügyészség meg- 
adta a temetési engedélyt. 

Ma érkezik meg 
IVas6ingionba az 

angol királyi pár 
Washington, junius 7, Az an 

gol királyi cár fél órai tartóz- 
kodás után szerdán elhagyta 
Ontariót. A kanadai látogatási 
program ezzel véget is ért. A 
különvonat ezután elérte Nia- 
gara Falls állomást és csütör- 
tökre virradó éjszaka utbin 
volt Washington felé. A királyi 
pár csütörtökön érkezett meg 

MWashingtonba, ahol nagyará- 
nyu katonai parádét rendeztek 
a királyi pár tiszteletére. A 
washingtoni sajtó kiemeli hogy 
a királyi pár látogatása nagy- 
ban hozzájárult ahhoz, hogy az 
angolszász népek közötti kap- 
slat még jobban megszilár- 

Az iparosság képviselői a kép- 
viselőházban és szenatusban 

szenátori listán megválasztot- 
ták Zigreat, a Kisiparos Liga 
országos elnökét a munkáska- 
tegóriában. Samoil, az Iparos- 
unió elnöke az iparosok (nagy- 
iparosok) kategóriájában ke- 
rült a parlamentbe. Samoil 
több szavazatot kapott Zigrea- 
nál, de ez annak tulajdonitfha- 
tó. hogy Samoil elismertette 
összes fiókjai vezetőinek szená- 
torválasztói jogosultságát - 
ugyanakkor a Kisiparos Liga 
fiókjait nem ismerték el. 

Zigrea dicsősége annál na- 
gyobb, mert őt végeredmény- 
ben munkás és földmüves sza- 
vazatokkal választották meg. 

Akisiparosokat kér 
csaporira esziják 

Egyrészüket visszacsatolák a Kereske- 
deimi és Iparkamarához 

fogják választani a kisiparo- 
soktól ugy, hogy a kisiparos- 
társadalmat két külön csoport- 
ra osztják. 

Mindazokat, akik ötnél ke- 
vesebb alkalmazotatt foglalkoz 
tatnak, ezentul kézmüiparosok 
nak fogják Devezni és megma- 
radnak a munkakamarák ha- 
táskörében, illetve mostani jo- 
gi helyzetűkben. Az ötnél több 
alkalmazottal dolgoztató kis- 
iparosokat azonban visszacsafol 
ják a kereskedelmi és iparka- 
marákhoz, ami a jelek szerint 
reájuk is kiterjeszti a cégbe- 
jegyzési törvény hatályát. - 
Ezenkivül egyéb, eddig élve- 
zett kedvezményektől is eles- 
nek, igy például a könyvveze- 
tés ezentül valószinüleg őket is 
kötelezni fogja. : 

10 százalekos légve- 
delmi taxa az épiike- 
zési eműedélyekért 
A város ketonai űgyosztálya 

közli, hogy a hadügyminiszte- 
rium rendelele értelmében min 

den épitkezési engedély után 
külön 10 százalékos taxát kell 
leróni, a légvédelmi alap ja- 
vára, A 10 százalékos taxát a 
pénzügyigazgatóságon kell le- 
tétbe helyezni. 

Velesim a Votikanba 
höltözik 

Bucuresti, junius 7. A „Cu- 
rentul" értesülése szerint Vo- 
losin páter. Kápátalja volt mi- 
niszterelnöke, akinek egyetlen 
ország sem akart hosszabb idő- 
re szóló menedékjogot adni, a 
Vatikántól kért letelepedési 
engedélyt. A Vatikán még nem 
adta meg válaszát. 
ee........ 

Hádió műsöor 
CSÜTÖRTÖK: 

BUCURESTI. 7 Hangleme- 
zek, torna, háztartási tanácsok 
ldőjelzés, közlemények, sport- 
12 Tarka zene lemezekről. 13 
hirek, vizállásjelentés. 13.10 
Déli hangverseny közvetitése. 
közben sporthirek. 13.40: Gra- 
mofon. 14.15:: Hirek. időjárás- 
jelentés, rádióhiradó. 14.30.: 

Gramofon. 15: Hirek. 16.45: 
Előadás. 19 Felolvasás, 19.15 
Katonazene. 20 Felolvasáss. - 
20,.15 Carmen énekkar. 20.45 
Brediceanu: Aratás, szimfóni- 
kus költemény, 22 Hirek. 22.15 
Dumitrescu-zenekar hangv. 28 
Hirek. - 23.15 Vendéglői 
zene. Majd hirek közvetitése 
külföldre németül és fran- 
ciául. Utána közlemények. 

BUDAPEST I. 9 Hangleme- 
zek. 9.45 Hirek. 11 Egyházi 
ének és szentbeszéd. 12.15 A 
rádió szalonzenekara. 13.,30 
Operaházi zenekar, 14.10 Ver- 
sek, 15 Hanglemezek, 16 Tarka 
gyermekdélután. 16.35 Magyar 
nóták. 17.15 A bécs-budapesti 
Zenemüvészeti Főiskolák csere 

müsora. 19 Magyarország- 
Olaszország labdarugómérkő- 
zés. 19.50 Revü-tánczenekar. 
20.15 Hirek. 20,25 Gazdáknak. 
20.45 Énekes játék. 22.40 Hi- 
rek. 23 Zongoraszámok. 23.40 
Hirek német, olasz, angol es 
francia nyelven. 24 Cigányze- 
ne. 1.05 Hirek. 

PENTEK 

BUCURESTI. 7.30 Ritmikus 

torna, hiradó reggeli hangver- 
seny, háztartási, orvosi taná- 
csok. 13 Időjelzés, időjárás, 
kulturális hirek, sport, vizál- 
lásjelentés. 18.10 Déli hang- 
verseny. Közben sporthirek. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 
Hirek, időjárásjelentés, rádió- 
hiradó. 14.30 Gramofonlemée- 
zek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Felolvasás. 19.17 Gramofon- 
lemezek. 2) Felolvasás, 20.15 
Balettzene. 21.15 Taplári-ének- 
kar. 22 Hirek. 22.15 Operaköz- 
vetités lemezeken. Majd hirek 
külföldre német és francia 
nyelven. Utána közlemények. 
BUDAPEST I1. 7.45 lorha, 

hirek, hanglemezek Utána ét- 
rend, közlemények. 11 Hirek. 

11.20 és 11.45 Felolvasás 13 

Déli harangszó. 13.10 Hegedü- 
számok. 13.40 Hirek. 14 Rend- 
őrzenekar. 14.20 Pontos időjel- 
zés. 15.30 Hirek. 17.15 Diákfél- 
óra. 17.45 Pontos időjelzés. 
18.40 Előadás 19.10 Cigányze- 
ne. 20.05 Sport. 20.15 Hirek. 
20.30 Operaházi közvetifés. - 
21.40 Külügyi negyedóra. - 
22.50 Hirek. 23.10 Tánlemezek. 

23.40 Hirek német, olasz, an-. 
gol és francia nyelven. - 24 
Cigányzene. 1.05 Hirek. 
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élepolitikája 
nem a mindcnáron való békc' 
Öfelsége tírónbeszéddel megnyitotta a parlament ülését 
(Bucuresti.) Szerda dél- 

előtt nyilt meg ünnepélyes ke- 
retek közőft a Nemzeti Uliji- 
szűletés Frontjának első parla 
mentje. 
Délelőtt 11 órakor a patriarká 

tus templomában űnnepélyes kőzönséggel. 
Te Deum volt a kormány tag- 
jai, a parlamenterek, a hatósá- 
gok vezetői és a diplomáciai 
festűlet tagjai ielenlétében. A 
Te Deum után a Nemzeti Ujjá 

A 
urak, képviselő 
urak. 

Miclőit megkezdenők a lőr- 
vényhozás nunkájat, ugy hi- 
szemn az én és az őnők gondo- 
ijata egecsűl abban, hogy meg- 

Szenáilor 

emiékezzünk Öfersége nenai 
Mária királynőrol, akiéri az 
elmult évben viseltünk gyászi. 
Nem fogju kelielednmi soha az 
ő varázsiaios fényét, izzó ha- 
zaszeretetél, vitézségétk, a 
mellyel beletőzte a két nagy 
király művéit és meg jobban 
megerősítelle az ország és a 
dinászta közőlt ien álló élénk 
kapcsolatokal. 
Szenátor urak, képviselő 

urak. 
Küűlön öröm iöl! el, hogy 

önök közi lencetek ma, az 

ciső országgyűlésen. amely az 
ujjászületés jegyében gyüii 
össze. Trónralépesem pillana- 
tától kezdve egy percig sem 
szüntem meg az ország ősz- 
szes élő erőinek egyesűlésé e 
tlőrekedni. Más érdekek kesle 
letlék ezi a művel és már az 

állam léte és fennmaradása 
forgoti veszélyben. Mégis, az 

uloisó órában az ország vVisz- 
szanyerie nyugannat. 1935 feb 

ruár 10-én uj aikozmányt ad- 

ijana az országnak, amergy a 

mezőgazdaság, a munka és 2 
szenemi toglalkozásuak, vala 

mini minden mas alkoló rétee 

aranyos képviscseie, bíziosít- 
ja, uj és megalapozotltabb er- 
kölcsi fundamoniumnoi nyuaji 
az allaméletnexk. 
Különös lelki örömmel tőlt 

el, hogy milyon nagyy vissz 
hangoi találi nepem köréren 
az uj rendszer. A muli évben 
megiarioti népszavazáson a la 

kosság 99 százatéha az uj al- 

kotmany melletl szavazoili. - 

Ugyanez a lelkesenés ismállő- 
dőti meg a Nemzeii Ujjászüle- 
fés Fronijába való belépések 
során. Végűl az a soha nem 
látot nagytlömegüű részvélel 

ami a legutóbbi vá asztási jfel- 

lemezie, megmuiatla, milyen 
mély álalakuláson meni át or- 
szágunk népe. 

Szenátor 
rak. 

Mésfél év alalil, amig parla- 
meni nem működtetelt, kor- 
mányom nagy munkái feeti 

urak képvíiselő 

születés uniformisaba őltőzőti 
képviselők és szenátorok átvo 
nuiiak a képviselőház nagy- 
termébe, ahol a páholyok es 
karzatok már zsufolásig telve 
voltak űnnepi uhába őltőzösti 

Az uralkodó diszhintón és 
diszkisérettel hajtatoti a parla 
mentbe. Az uccákon őösszev:- 

rődőit tőmeg tlelkesen éljenez- 

te Őfelségét. 
Poniban 12 órakor a palota 

udvarmeslere belépett a terem 
be és jelentette: 
- Jön őfelsége a király. 
A képviselők és szenátorak 

helyüűkről felugorva hurráziák 

és éljenezték az uralkodót, a 

ki az emelvényen levő trér- 
szék felé sielett és felolvasta a 
trónbeszédet. 

trónbeszéd 
ki. Sikerüli helyreállilania a 
belső rendet és visszaállitani 
az annyíra meggyengüli áta- 
mi iekintélyi. Rendszeres tevé 
kenységgel teljes nyugaimai 
leremieii az országhan és iat 
nyított a produkiiv munkának 
szembe ludva néezni minden ve 

széllyel, Az uj elrendezéből 
következőleg uj közigazgajtási 
lőrvénnyel megtleremteltűk a 
KozIgazgatási decenirahzació, 
Ezt a művet rövidesen beteje- 
zi az alkotmányban előíri la"- 
iományi választlószervek tétesi 
tésével. 

Átszervezte a birói 
igazságszolgáltalás 
hez mérten. 

kari az 
szűkségi- 

A kísebbségi statutum 
Kormányom ludailában van 

az elnmikai ksebbségek szülkség 
lelemmek az ország heretein be 
lűül. Statutumot dolgozoit ki 
eme kisebbségek gazdasági, 
kulturális és szellemi fejlődé- 
sének biztosítására, Ezt a poli- 
likái a kormány teljes őszínie- 
séggel fogja to abbfolytatni. 

Románsia békepolitikája 
nem a minden áron 

való béke 
Végűül az utlóbbi 1dőben su- 

lyos nemzetközi eroblémák 
és surlódások országunka! is 

ériniciiék. Konnanyom kinyil- 
vánitolha, hogy Ron ánia beke 
polinkát folytat, de nem a 
minden áron való béke poti- 
káját. Kormányom kinyilváni- 
iotta, hogy békepotikája csak 
az ország szabadságának, fűg- 
gellenségének, terüieii sérte- 
jellenségének és méllóságának 
iiszlelelben tartásának lehet 
alapja. És hogy e políti- 
kának elegei tehessen, né- 
hány korosztályi fegyverbe 
hivoll, kijeleníve, hegy el van 
tökélve arra, hnogv az orszá' 
szeni határait nármélyen álilo- 
zai árán megvédi. (Nagy 
taps.) 
Különös büszkeséggel álla- 

pitottamm meg, hogy népem 
visszanyerle ősi erényeit. Az 
ország presztizse pedig meg- 
növekedett. Azon látogatás al- 

kalmával, amit szeretett fiam- 
mal, Mihály gyulafehérvári 
nagyvajdával teltem a külföldi 
rövárosokban, megállapíthat- 
tam azo meleg fogadtatáson ki 
vűl, amelyben engem részesi- 
tettek és amely engem nagy 
örömimel töltött el, azt a külön 
leges értékelést is, amit min- 
denütt Románia iránt tanusita- 

nak. Földünk természeti kin- 
csei, népünk produktív mun- 
kája felkeltette minden or- 
szág érdeklődését. Noha a ta- 
laj kincsei a nemzetnek van- 
nak fenntartva, mégis árucse- 
rét létesithettüönk más orszá- 

gokkal és ebben a szellemben 
kötötte meg kormányom a ke- 
reskedelmi szerződéseket Né- 

metországgal, Franciaország 
gal és Angliával. Uj statutu- 
mot adtunk a munkának, uta- 

ink modernízálásával és népjó- 
léti intézkedésekkel is nagy 
munkát végzett kormányom. - 
Az ország pénzűgyei különös 
gondoskodás tárgyát képezték. 
Sikerült teljesen kigyensulyo- 
zott költségvetést alkotni és 
pénzünket megvédhettük. 

A hadsereg lelszerelése 
Az ország hadserege (szün- 

ni nem akaró laps) és kormá- 
nyom állandó gondonkodásá- 
nak tárgyát képezte. A tisz- 
tek és altisztek testületének 
helyzetét javította kormányom 
a bizositó intézet felállitásával 
és a zsoldok megjavitásával. 
A hadsereg ellátása is érezhe- 

MAaGYA 
.. zm.a 

tő javulást ért el. A pvalog- 
ság teljesen uj fegyverekel, a 
tűzérség uj ágyukat kapott. A 
belső fegyvergyártási ipart 
kiterjesztetitük, ugy hogy az 
képes az ország háborus szük- 
ségletének eleget tenni. Minn- 
ezek oly biztonságot nyujta- 
nak, amely lehetővé fette 
egyrészt azi a csodála- 

tos lendületet, amellyel az or- 
szág népe a behivásokra fe- 
lelt, másrészről azt az áldozat- 
készséget, amellyel a legkisebb 
től a legnagyobbig hozzájárul. 
nak adományaikkal a hadsereg 
felszereléséhez, 

Uj törvény a szakmai 
testülelekr ől 

Szenátor urak, képviselő 
urak. 

Kormányom anélkül, hogy 
pillanatra is gyengitené ébersé 
gét a nemzetközi helyzettel 
szemben, a viharmentes napo- 
kat arra fogja felhasználni, - 
hogy befejezze az ország poli- 
tikai megszervezésének müűvét. 
Uj szervezeti törvényt fog 
hoznt kormányom, amely a 
szaktestületek végleges elren- 
dezését fogja szabályozni. Uj 
statulumot kapnak a köztiszt- 
viselők, akik kífejtett munká- 
jukért megérdemiik minden ta 
mogatásunkat és figyelműn- 
ket. Kormányom üfigyelme 
azonban legjobban a nép gaz- 
dasági szükségleteire fog kiter 
jedni Végül be kell töltsük 
az ortodok egyház patriar- 
kátusának megüresedeit szé- 
két. Míron pátriárka halálával 
sulyos veszteség érte az orszá- 
got. Ennek a nagy államféri- 
nek emlékét, aki az ország 
nagy átalakulásának munká- 
jában elnökölt, meg fogjuk 
őrizni. 

Szenátor urak, képviselő 
urak. 

Az uj alkotmány értelmé- 
ben kérem, támogassák a kor- 
mányt, amely ugyan nem lar- 
tozik felelősséggel önöknek, 
hanem csakis a királynak, - 
mégis vizsgálják meg lelkiis- 
meretesen az önök elé kerülő 
törvényjavaslatokat. 
Kérem a Mindenhatót. áldja 

meg az önök munkáját és az 
országgyülést megnyitottnak 
nyilvánitom, .. 
A trőnbeszéd elhangzása 

után a parlament tagjai eléne- 
kelték a Királyhimnuszt, majd 
az uralkodó diszkíisérettel visz- 
szatért a palotába. 

lugoszlávia mégis leköti 
magái a ftengelyhez? 

A LOuvreban Genevieve 
Taubois a jugoszláv - néme! 
viszonnyal foglalkozva azt irja 
hogy Pál jugoszláv régens her 
ceg e hó végén Rónába megy, 
az olasz főhercegi eskűvőre és 
ez a látogatás adja majd meg 
az alkalmat arra, hogy Jugo- 
szlávia szerződésileg is lekősse 
magát a tengely mellé. Értesű- 
lései szerinti a Rómában meg- 
kötendő szerződés már pon- 
los fogalmazésban készen is 

van és annak széleskőrű keres 
kedelmi kitételei is vannak. - 
Eszerint Jugoszlávie különbő 
ző nyersanyagokoal és agrárter 
mékekei szállit majd Németor 
szágnak, ezzel szemben a né- 
metek elekirifikáljak a jugc 
szláv vasutvonalakai és kiépe 
iik Jugoszlávia uihálózatát. - 
Tabouis szerint már juliós 
sején német mérnékők érkez- 
nek Jugoszláviába, hogy 4 
munkálatokat előkészitsék. 



Péntek, 1939. junius 9. 

MI 1GAI A „BEKERITÉS 
MESEJE BÓL? 

Angol lap a tengelyállamok és a demokra a áltamok erőviszonyairól 
A Daily Telegraph vezércik- 

kében foglalkozik a tengelyha 
talmak által annyit hangozta- 
tott „bekeritési" politikával. 
Ennek kapcsán a lap a kővei- 
kezőket jegyzi meg: 

„.Nem győzzük eleget 
hangsulyozni, hogy a béke- 
froninak egyedűli és legfonto- 
sabb célja csupán az, hogy vé- 
get vessen ama sorozatos lá- 
madási metódusoknak, amik- 
nek a közelmultban áldozatul 
eseti Csehország, Morvaország 
és Albánia. E íront minden 
egyes tagja tisztában van az- 
zal, hogy magatartása defen- 
ziv jellegű. A demokrata álla- 
mok egy 1áborba énytelenek 
töőmörűülni, mert a tapasztalat 
megtanitotta őket arra, 
mit jelent az, ha továbbra is 
karbatett kezekkel nézik vé- 
gig a tengelyhatalmak kilen- 
géseit. Ha a tengelyhatalmak- 
nak a lelkiismerete nyugodt 
lenne, ha nem terveznének 
további olyan erőszakos csele- 
kedeteket, amik előbb vagy 
utóbb kirobbantják a hábo- 
rut, akkor nem hozakodnának 
elő annyit a „bekeritéssel". 
Ugyanaz a tengely-sajtó nap- 
nap mellett arról ad hirt, hogy 
az európai biztonság ideggóc- 
pontja jelenleg a danzigi kér- 
dés. Ez az állitás téves. Ilyen 
irritált idceggócpont a valóság- 
ban nem létezik. A danzigi ne 
met lakosság egyáltlalában 
nem ideges. Ez a német lakos 
ság békében akar dolgozni sa- 

Saját fermésiü 

FAJBOROK 
kisüsti pálinkák olcsó árban 
1 iter jó aszfali ber 10 Lei 

véfelmél e9 Lei 

Merghitai Uradalom borlerakata 
1Piat inai Viteazu ücnasl pa ota 

ját édekeiért Szó sincs arról, 
minthal, e lakosság nyakán 
tyrannasok űlnének. Így a 
belyzetet egyedül Berlinben 
látják és egyedül Beriinnek az 
az óhaja, hogy Danzig a ma- 
ga némeljeivel irritált ideggóc 
pont legyen. A helyzet vilá- 
gos: Berlin, illetve a nemzeti 
szocialista propaganda provo- 
kálni akarja a visszásság ki- 
robbanását. Akkor majd más 
lesz felelős a háboru kirobba- 
násáérl. 

Mosi pedig foglalkozzunk 
azzal a helyzettel, hogy mi tőr 
ténik akkor, ha fénylegesen 
kirobban a háboru? A felelős- 
ség kérdésével egyelőre ne 
foglalkozzunk. Ezt hagyjuk ki 
a játékból. Lehetséges, hogy a 
német birodalmi haderő pilla 
natnyi sikereket fog elércni. 
Amig az utánpótlás ki 
fogy a német haderő, a mo- 
torizált űtegek, a repű ősépek 
ezrei előre tőrnek. - Miután 
azonban ez a potlés előbb 
vagy utóbb kimerüűl és pedig 
sokka előbk sera mini azt 
maguk a néme: hivaialos kő- 

hogy 

nem 

rők is gondolják, az egész ten- 
sely ősszeroppan. Katonai 
szemponiból az olasz-német 
haderő, telespékelve a baráti 
kapcsolatokai fenntartó álla- 
mok haderejével, valóban je- 
lentős tényező. De ezt a nagy 
haderőt megfelelő módon el 
kell látini. És itt mutatkozik 
meg a legnagyobb baj. Egy, 
esfleg két hónapig az ellátás 
menni fog. De két hónap után 
az egész háborus gépezet meg 
fog akadni, mert a petroleum- 
készletek kiapadnak, nem lesz 
sem megfelelő munició, sem 
más anyag s nem lesz kenyér. 
Már pedig kenyér nélkül há- 

Temesvár, junius 7. Egy hét 
fel ezelőtt részletesen beszá- 
moltunk arróol a megdöbbentő 
gyilkossági űgyről, amelynek 
Stern Baranyi János gertenya- 
si szolgalegény volt a fővád- 
lottja. Spaia Toma gertenyesi 
gazda egy napon nyomtalanul 
eltünt, miután a szolgalegény- 
nyel favágásra indult. Napok 
mulva a gazda holttestét az 
erdő mellett egy gödörben ta- 
lálták meg. A holttest feje va- 
lósággal ketté volt szelve. A 
gyanu nyomban a szolgalegény 
re terelődött, aki eltüűni a köz- 
ségből. Később szülőfalujában 
találták meg és nyomban letar 

! tóztatták. 

Baranyi a vizsgálóbiró előtt 
beismerte a gyilkosságot és ar- 

1ról megdöbbentő vallomást 
fett. Elmondotta, hogy a csa- 
lád megbizásából ölte meg gaz 
ááját s a gyilkosság elköveté- 
sénél annak fia. Spaia Gheor- 
ghe is segédkezettt A család 
már régen szabadulni akart a 
zsarnok gazdától és a gyilkos- 
ság elkövetéséért két lánc föl- 
det ajánlottak fel neki. A bün- 

tett elkövetése után a család- 
tól utiköltséget kapott, hogy 
egyelőre tünjön el a vidékről. Ssikkaszitó percepfo- Ugy tervezték, hogy a holttes- 
tet később a lovak közzé dob- 

len baleset történt volna, de az 

az fejszétől ered és igy neni 
tudták megvalósitani tervüket. 

A gyilkos vallomása alapján 
az űgyészség letartóztatta Spa- 
ja feleségét, apját és anyját, 
valamint Brumariu Toma nevü 
sógorát és annak fiát is, maj 
pedig gyilkosságra való felbuj- 

............ .. 

gyilkosság ügyét. 
hallgatása 

ban férihez ment, 

ják az islállóba, mintha vélet- 

áldozat fejsebén látszott. hogy 

Csernefalva 

keözségbeli 

borut viselni nem lehet. A 
helyzet tragikomédiája az lesz 
hogy Németország, azaz a 
tergelyhatalom hadereje ide- 
gen terűületen, az ellenség főld 
jén önmagát veri majd meg. 

Egyenes logika, hogy min- 
den háborut béketárgyalás fe- 
jez be. Nos, a tengelyhatalmak 
által ma annyira lenézett nyu 
gati demokrácia vajjon milyen 
békét fog diktálni a tengelyha 
talmak számára? Ez a demo- 
krácia okulva a mult tapasz- 
talatain, talán még irgalmat- 
lanabb békét fog a legyőzőt- 
tekre kényszeriteni, mint 41919 
-20-ban Versaillesben. Hiszen 

tás és bünrészesség cimén elle 
nük is vádat emelt. A büntető- 
tábla a mult héten tárgyalta a 

Baranyi ki- 
során visszavonta 

előbbi valloniását és azt álli- 
tolta, hogy az áldozat család- 
tagjainak semmi köze nem 
volt a gyilkossághoz. Az erdő 
szélén összeveszett gazdájával, 
aki késsel támadt reá, mire ő 
fejszével védekezett és egyet- 
len csapással kettészelte Spaia 
koponyáját. A holttestet az- 
után az erdőben egy gödörbe 
rejtette 

Ugyancsak tagadták, hogy 
valami közük lett volna a gyii- 
kossághoz, a többi vádlottak 
is. A biróság 28 tanut hallga- 
tott ki a gyilkosság körűlmé- 
nyeire és az áldozat családjára 
vonatkozóan. A tanuk elmon- 
dották, hogy Spaia gazda zsar- 
noki módon bánt családjával, 
állandóan szidalmazta és bán- 
talmazta gyermekeit, feleségét, 
sőt az anyját is. Legkisebb lá- 
nya már tizennégy éves korá- 

elmehessen hazulról és megsza 

sSAG 

az valóban nem észszerű, 
hogy valaki kigyókat melen- 
gessen a keblén A tengely- 
halalmak népe egykor igen 
nagy árat fog fizetini azért az 
erőszakos politikáért, amit 
Berlin és Róma diktál. A ten- 
gelyhatalmakhoz kapcsolódó 
tőbbi kis államok sorsa pe- 
dig végképpen meg lesz pe- 
csételve. Vajjon ezért a helv- 
zetért ki fogja viselni a felelős 

séget? A jelenleg élő diktáto- 
rok? Nem hisszük. A háboru 
apokaliptikus fergetege ezt az 

embertipust egyszerűen le fog 
ja sőpőrni a szinpadról a kis 

nemzetekkel együtt. A nyu- 
gati demokrácia Európa rom- 

jain készitheti majd elő s velt- 
heti meg az Európai Egyesült 
Allomok alapjait, amely politi 
kai rendszer egyszersminden- 
korra véget vet mindenfajta 
fejgyűlőletnek..." 

e 

Huszonötévi kényszer- 
munkára iftélték a gyilkes 

szolgalegényi, aki egyeltlem 
csapással lefejezte gazdájál 

Bönrészesség cimén az áldozat családtagjait ís sulyosan elítélte a bíróság 
badulhasson apja zsarnokságá- 
tól. 

Az ügyész bebizonyitottnak 
nyilvánitoltta az összes vád- 
pontokat és példás büntetés ki 
szabását kérte. Ezzel szemben 
a védők arra hivatkoztak, 
hogy a családtagok ferhére 
rótt vádak net nyertek bebi- 
zonyitást, mig a szolgalegény 
jogos önvédelemből ölte meg 
gazdáját. A tábla azonban nem 
fogadta el ezeket az érveket, 
előre megfontolt gyilkosság ci- 
mén bünösnek nyilvánitotta 
Baranyit és 25 évi kényszer- 
munkára itéltee Az áldozat 
anyját 3 évi, a feleségét 5 évi, 
a fiát pedig két és félévi fog- 
házbüntetésre itélte, mig Bru- 
mariu Toma nevü sógorát és 
annak fiát felmentette a vád 
alól a tábla. Az elitéltek vala- 
mennyien semmiségi panaszt 
jelentettek be. 
.ev 

Selejtes kreppapir tekercsen 
lként leszállitott árban kapható 
különböző szinekben a Pásztor 
Ede cégnel. 

aazcsazmaazannamemamm. 

rokait ifélt el a fábla 
Nagyvárad, junius 7. Cionca 

Florián és Voiculescu Nicolai 
(Szatmármegye) 

perceptorok ellen 
vizsgálatot inditottak. A vizs- 
gálat megállapitotta, hogy a 

perceptorok több szabálytalan- 
ságot követtek el és a besze- 
dett pénzt eltulajdonitották. A 
közpénzsilekesztó perceptoreo- 

kat a biróság elé állitották. A 
szatmári törvényszék bünös- 
nek mondta ki őket és a két 

perceptort 2-2 évi fogházra 
itélte. A perceptorok felebbez- 
tek az itélet ellen. A tábla 
tegnap foglalkozott az ügyük- 
kel s a büntető tanács a feleb- 
bezést elutasitotta és a bünte- 
tést helybenhagyta 
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ATITOKZATOS 
MINDi 
- Regény - 91 

Nem beszélt vele tegnapi 
szökésszerü távozása óta és 
tudni akarta, hogy milyen ha- 
tást tett rá a különös látoga- 
tás. 
Ö maga nem törte a fejét 

azon, hogy ki huzta át számi- 
tását a csésze-eltöréssel s 
azon sem töprengett. hogy ki 

adta le a lövést a konyhában. 
Mert Mr. Chapman volt a ti- 
tokzatos éjszakai látogató.. 
De mindezek miatt nem ag- 

gódott már. Mielőtt a titokza- 

tos és vakmerő ellenfél ujabb 
lépést tehetne, meg fogja bék- 
lyózni a kezét. De a lánynak, 

aki tulsokat tudott, engedel- 

mes eszközévé kell válnia. Ha 

tegnap nem sikerült, hát hol- 
nap vagy holnapután.. 

Ma még megkegyelmez neki, 

de aztán majd kiderül, hogy 

milyen sürgős a „kezelés". 
Amikor csöngetésére Harriet 

fűzettel és ceruzával megje- 

lent, Chapman a megtestesült 
szivélyesség és kedvesség volt. 

- Jó reggelt, Miss Tall- 

madge - köszöntötte élénken. 
- Nincs szükség rájuk - 

mondta kedvesen az iróeszkö- 

zökre mutatva. - Már ugyis 

elrontottam velük a szabad dél 

utánját. S amikor kedélyes 

lett volna, egyszerüen faképnél 
hagyott. 
Pajkosan nevetett. de hirte- 

len meglepetve huzta össze a 
szemét. , 

A fiatal lány nyiltan és sza- 
badon nézett arcába és egész 
viselkedése, arel fejezése uj 
volt számára. 

- Mint valami ijedős bakfis 
- mondta a leány és maga is 

mulatott a történteken. - 
Ahogy kiértem Morleys Hall- 
ból, szörnyen szégyeltem ma- 

gamat de nem tudtam vissza- 
térni. Ez még nevetségesebb 

lett volna. De nem szabad azt 
hinnie hogy mindig ilyen gye- 
rekes vagyok. A mult éjszaka 
alig hunytam le a szememet és 
idegeim összeroppantak kissé. 

Harriet ezt meggyőző termé 
szetességgel mondta el, de 
Chapman alig figyelt rája - 
egészen más foglalkoztatta. 
A leány m esváltozott tegnap 

óta s ez a váltorás nem kerülte 
el éles figyelmét. Harriet Tall- 
madge mindig kivételesen 
szép teremtés volt, de ez a 
szépség most bájt és melegsé- 
get kapott. 
A férfi nem sokat törődött 

viharos életében a nőkkel, 
mert az ilyen érzések veszé- 
lyes gátlásokat jelentettek. De 
nagyszámu áldozata akadt 
élete során s azok igazolták, 
hogy a nők is megbizható esz- 
közeivé válhatnak akiket lelki 
ismeretlenül használt ki. Ha 
megkivánta valamelyiket, egy- 
szerűen magáévá tette és Har- 
riet Tallmadge olyan kivána- 
tosnak látszott tiszta üdeségé- 
ben, mint més canki más. 

Woilyt. köv.) 

Az első 
A Szövetség szabályzata sze- 

rint mindazok a játékosok, 
akik egyesületükből el akar- 
nak távozni és a jövőben más 
egyesületben kivánnak szere- 
pelni, junius 1-től kezdve kell, 
hogy bejelentsék kilépési szán- 
dékaikai Az első vándormada- 
rak már bejelentették távozási 
szándékukat Bogdan. Rosculet 

SPORT 

fecskék 

meg akar válni a 

és Negru a Rapid FC-ből akar- 
nak elmenni. Tóth Bedő a 
TMAC-ot akarja elhagyni. 
Az elterjedt hirek szerin! 

Cociuban II. és Pop Vasile. 
Cociuban a Venusba igyekszik. 
Pop iránt a Ripensia és a Car- 
paji érdeklődik. 

-. 

Az olaszok elleni 
A Szövetségnek komoly 

gondja van az olaszok elleni 
román válogatott összeállitá- 
sával. A világbajnok olasz csa- 
pat ellen ugyanis nehéz lett 
volna ellenállóképes együttest 
kiállitani és most még sérülé- 
sek hendikepelik a csapatot és 
hátvédje egyáltalán nincs a 
válogatottnak. A válogatóbi- 
zottság előbb keretet állitott 
össze. A keret tagjai: Pavlovici 
és Szadovszky kapusok. Slivat, 
Dragomirescu, Lengher hátvé- 
dek, Vintila, Juhász, Fieraru, 
Demetrovici. Lupas tedezetek 
és Dobay, Bodola, Barátky, 
Marcu, Reuter, Orza Bogdan 
és Kovács II. csatárok. 
A bizottság ezután ebből a 

keretből elvben összeállitotta a 

román válogatott 
za, Reuter, Bodola, 

Dobay. 
Nem szeretjük előre kriti- 

zálni a csapatcokat, de az össze- 
állitást még a körülményeket 
figyelembe véve sem tartjuk 
szerencsésnek. Ha a legjobb 
hátvédek nem is állanak ren- 
delkezésre, hiányzik a nevek 
közül Felecan, a Victoria kitü- 
nő hátvédjének a neve. Fele- 
can évek óta válogatott jelölt, 
most alkalom lett volna a vá- 
logatottban való kipróbálására. 
Ha a halfsort nem kritizáljuk 
- lehet, hogy Juhász sem len 
ne jobb Fierarunál - a csa- 
társor gyenge képet mutat. 
Reutert láttuk vasárnap. Sem- 
mit sem mutatott. Nem egé- 
szen érthető, hogy az utóbbi 

Barátky, 

válogatott csapatot: válogatott meccseken jól sze- 
Pavlovici, Slivat, Albu, Vin- Ereplő Marcut már mellőzik 

tila, Fieraru, Demetrovici, Or- miatta. 
akareattrtölé 

Nemna változik meg az A. csopor? 
beosztása ? 

Az elmult napokban mind 
komolyabbban tartotta magát 
az a hir, hogy az A. csoport 
beosztását megváltoztatják és 
a csoport létszámát 16-ra eme- 
lik. Az Informatia cimü buka- 
resti lap most azt irja hogy a 
létszám emelés tervét elvben 
már el is fogadták. Most azon- 
ban - irja ugyanez a lap - 
miután a kieső csapatok nevél 
már ismerik, ez a kérdés már 
nem aktuális és a beosztás ma- 

rad, ahogy volt. 
A különben is jól informált 

Informatia hire valószinünek 
tünik. Eddig ugyanis tartani 
lehetett a Sportul Studentesc, 
sőt a Juventus kiesésétől is 
Akkor kellett volna a módosi- 
tás. Most azonban csak a Kini- 
zsi, meg a Gloria esett ki. A 
ploestii Tricolor a Prahovával 
való fuzió utján ugyis vissza- 
kerül Tehát „nincs ok a mó- 
dositásra". 

Házmesteri állást keres Fratta Géza 
az egykori bonviván 

N AGYVAÁRAD közönsége 
jól emlékszik még a 

győnyőrű szőke színésznőre, 
Zőldhelyi unara és parineré- 
re, a daliás Franta Gázóra. 
Hindketien maradandó emlé- 

kei hagyiak a város közönsé- 
gének szívében. Fiatalok voltak 
lehelségesek és jövőt jósollak 
nekik. Fratta Géza a legszebb 
hangu bonvívan volt, Zöldhe- 
lyi Annánál jobb primadon- 
nát nem kívánhaioii madának 
egyetllen magyar színpad sem. 
Az élet csodálatos rejtelmei 
közé lariozik ez is, miért nem 
fuiolta meg ez a művészpár 
azt az utat, mely babér és mű 
vészi elismerés felé vezet. - 
Egyikel az ilal, másikai a nagy 
városi élet kőönnyebb éleiehe- 
lősége csábítotla magával. Hir 
szerini Zöldhelyi Anna, a 

buja hangu drága szép szőke 

művésznő kávéházai 
Budapesien, Fratta Gézáról pe 
dig sokáig nem hallottunk híri 
Egyszer-kélszer látiuk őt meg- 
villanó elegáanciajaban, szim- 

padról hozoti régi emlékeinek 
öltözetében kisvárosi kaveha- 
zak ferraszain. Állás nélkül és 
remény nélkűül, az erdélyi szi- 
nészel szomoru szímboluma- 
ként. Mosi pedig ezi az ap- 
rőhirdetést olvassuk róla: 

Fratta Géza 6 éves volt 

szinész, 0 évi működés után 

munkanélkül van Jó háznál, 

vagy családnál csekéy ellátás- 
ért, valamelyes felügyelői, - 

portási, házmesteri alkalma- 

zást keres és kér. Bármilyen 

munkát vállal. Szives megke- 

resést Puskás címén Cuj II. str. 

Flueras 3 szám alá kér. 

Victoriától. 

nyiítolt 

v A G e 

Apréhirdetések 

POSTA 

fenykepei 
nagyon olcsón és nagyon jó 

szavaiosság menet: 

miütermében kaphat 
Régi képekről élethá nagyitások 

sir. Alexanaári No. 4, 

ALLÁS 
......... 

Egy jó cipészsegéd felvéte- 
tik Pantea Str. Gheorghe Cos- 
ta Foru 20. 1741 

Kitütófiu azonnalra felvéle 
tik. Fuchs, Saguna 15. 

Intelligens jómodoru ügynőö- 
köknek szép jövedelmet bizto- 
situnk helyi 
Cim a kiadóban. Hiző 
Főzni tudló mandenes Teány, 

esetleg középkoru nő felvétetik 
Horovitz, Str. Pasteur 45-a. 

i751 
Vizvezetékszeeljő házméster- 

nek ajánlkozik. Episcopul Pa- 
vel 27. 

Fiatal 

Stefan O. losit No. 7. 1758 

Idősebb bejárónőt fe elveszek, 
ki főzni tud. Cim: Gen. Mosoiu , 
uccai ujságárus kioszkban. 

1753 

VEÉTEL-ELADÁS 
Magánház eladó szoba, kony 

ha speiz eladó. Str. Prof. Vas. 
Párvan 8. 1754 

. 

Eladó egy kétajtós, teljesen 
jóállapotban lévő hosszu ru- 
hás szekrény. Szőke, Str. Ale- 
xandri No. 56. 1693 
Használt férfiruhákat magas 

árban veszek. Hivásra házhoz 
megyek. Nic. Ilorga 19. udvar- 
ban. 1755 

Egy teljesen jó állapotban 
ievő, férfi szűrke, nyári öltöny 
eladó. Cim a kiadóban. 1630 

A volt városi szőllőtelep mel 
lett (Str. Stroiescu), a nagy- 
állomástól alig 5 perenyire, 
több, ház épitésére is kiválóan 
alkalmas földterület eladó. Ér 
tekezni a tulajdonosnál d. e. 
3 -10-ig Str. Franceza 12 .. 

LAKAS 

Különbejáraiu szép nagy 
uccai szoba, előszobával julius 
1-ére kiadó. Str. Tudor Vlaci- 
mirescu 10. sz. 

KÜLÖNFELE 
Vendégliői konyha azonnal 

kiadó Roxin vendéglő, Bul. 
Reg. Ferdinand. Popper mel- 
lett. 158 

Töltőtell javitást szakszerű- 

en, gyorsan és olcsón végez a 
Pásztor Ede cég. 

e............ 
NYOMATOTT PASZTOR EDE 

CEGNEL ORADEA 
PIATA MIHA VITEAZUL 4 

Óxada ré énykép ész 

1752 

foglalkozással. - 

1750 
napszámos favágás- 

hoz felvétetik. játékgyár, Str. 


